

ОТЗЫВ

официального оппонента – главного научного сотрудника, руководителя группы психиатрических исследований ФГАУ «Национальный медицинский исследовательский центр нейрохирургии им.Н.Н.Бурденко» МЗ РФ, доктора медицинских наук **Зайцева Олега Семеновича** на диссертационную работу **Лаврущик Марины Вячеславовны** «Органическое расстройство личности в связи с эпилепсией (диагностика и судебно-психиатрическая оценка)», выполненной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Актуальность диссертационного исследования

Тема представленной к защите диссертационной работы **Лаврущик Марины Вячеславовны** посвящена одной из актуальных проблем нейropsychиатрии и эпилептологии.

Психические расстройства среди пациентов с эпилепсией весьма распространены, при некоторых симптоматических ее формах они отмечаются практически во всех случаях. Зачастую именно непароксизмальные психические расстройства при эпилепсии нарушают функционирование и качество жизни и являются более значимой причиной дезадаптации больного эпилепсией, чем судорожные припадки.

Особо уязвимой психическая деятельность больных эпилепсией оказывается в ситуации уголовного преследования, поскольку проведение судебно-следственных мероприятий, нахождение под стражей предъявляют повышенные требования к психическому состоянию обвиняемых.

Выбор эпилептических органических расстройств личности в качестве предмета диссертационного исследования представляется весьма интересным и значимым, поскольку именно они вызывают наибольшие разногласия между исследователями и в целом относительно менее изучены по сравнению, например, с эмоциональными и когнитивными нарушениями.

В связи с вышеизложенным, тема диссертационного исследования **Лаврущик Марины Вячеславовны**, имеющего своей целью «разработку критериев диагностики и дифференцированной судебно-психиатрической оценки органического расстройства личности при эпилепсии у обвиняемых», представляется значимой и актуальной как в теоретическом, так и в практическом аспектах.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Обоснованность и достоверность работы определяется: репрезентативностью материала (84 подэкспертных, обвиняемых по уголовным делам и находившихся на стационарной судебно-психиатрической экспертизе в ФГБУ «ФМИЦПН им. В.П. Сербского»); методологически правильно поставленными задачами и проведением исследования с использованием вполне современных и адекватных методов; корректной статистической обработкой полученных результатов работы; аргументированностью выводов и заключений.

Уместной представляется использование базовой теоретической концепции формирования личностных особенностей больных эпилепсии, а также представлений о необходимости отдельного рассмотрения интеллектуального и волевого компонента при обосновании экспертного вывода об «ограниченной вменяемости».

Обоснованность научных положений определяется также грамотно выстроенной методологией исследования с последовательным изучением всех аспектов клинической картины эпилепсии. Особый интерес представляет использование нейрофизиологических методик, в частности показателей вызванного потенциала Р300, что позволило автору определить некоторые нейробиологические факторы, которые играют важную роль в формировании агрессивности как черты личности у больных эпилепсией.

Представленный анализ данных литературы показал хорошую осведомленность автора в современном состоянии изучаемой проблемы, что дало возможность убедительно и четко обосновать важность и недостаточную разработанность изучаемой проблемы.

Цель, задачи, научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования сформулированы четко и корректно.

Научные положения, выносимые на защиту, содержат новые, представляющие научный и практический интерес факты, приводятся установленные в процессе исследования новые закономерности.

Предлагаемый автором поэтапный анализ судебно-психиатрической оценки органического расстройства личности в связи с эпилепсией с комплексным подходом к анализу клинико-психопатологических особенностей личности больных, страдающих эпилепсией, применимы и уже используются в судебно-психиатрической экспертной деятельности с целью повышения аргументированности экспертных выводов и унификации экспертных критериев оценки юридически релевантных ситуаций.

Выводы полностью согласуются с полученными результатами, соответствуют цели и задачам исследования, четко сформулированы и содержат достаточно полную информацию об итоговых результатах диссертационной работы.

Автореферат диссертации достаточно полно отражает содержание выполненной работы. По теме диссертационной работы опубликовано 11 научных работ, в том числе 4 в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Научная новизна исследования

В результате диссертационного исследования проведено описание клинико-психопатологических и динамических особенностей органического расстройства личности у обвиняемых, страдающих эпилепсией. Новизна исследования обоснована тем, что, в связи со специфическими экспертными задачами, были выделены полярные варианты личностных черт больных эпилепсией, которые были сопоставлены с вариантами поведения подэкспертных в юридически значимый период. Выделены клинико-психопатологические характеристики, значимые для судебно-психиатрической оценки расстройства личности при эпилепсии. В работе определены конкретные механизмы нарушения поведения больных в криминальной ситуации. Предложенные варианты особенностей общественно опасного поведения больных эпилепсией позволяют научно обосновать экспертный вывод.

Значение полученных результатов для практики

Результаты диссертационной работы в целом согласуются с опубликованными сведениями по теме диссертации и смежными областями науки. Идея исследования сформирована на основе анализа современной отечественной и зарубежной литературы по разнообразию психических расстройств при эпилепсии и необходимости четкой формулировки судебно-психиатрических задач. Исследование построено последовательно и заключается в поэтапной экспертной диагностике органического расстройства личности при эпилепсии с выявлением полярных типов личностных черт с использованием клинико-психопатологического метода, психометрического тестирования и исследования вызванной электрической активности мозга. Определено влияние личностных особенностей на поведение больных в криминальной ситуации. Теория построена на известных, проверяемых фактах, подтвержденных российским и мировым научным опытом в области общей, клинической и судебной психиатрии.

Замечания по диссертационной работе

В ходе знакомства с работой возник ряд замечаний, касающихся не сути, но некоторых неосвещенных аспектов и возможностей дальнейшего развития темы:

1. К сожалению, как и во многих других работах Центра имени В.П.Сербского (что связано с понятными организационными причинами и недостатками в материально-техническом обеспечении), в работе отсутствует крайне желательное на современном этапе развития науки нейровизуализационное (КТ, МРТ) обследование пациентов, а ведь именно оно позволило бы верифицировать и уточнить локализацию очагов, например, после травматического поражения мозга, дать характеристику диффузным церебральным процессам (атрофическим, сосудистым и т.п.).

2. Любопытен был бы анализ клинической картины у обследованных больных с учетом профиля индивидуальной функциональной асимметрии, ведь, как было уже установлено отечественными авторами, течение и проявления эпилепсии, органического поражения мозга, весьма отличаются у правшей и левшей.

3. При клинико-психопатологическом анализе можно было бы попробовать проанализировать, какие личностные черты являются дефицитарными, какие – продуктивными, а также какие (в частности, при симптоматической эпилепсии, определявшейся в 70% наблюдений) были обусловлены последствиями поражения мозга (например, эксплозивность), а какие – эпилептическим процессом (например, глишпроидизм).

4. Весьма полезен был бы анализ не только агрессивных, но и аутоагрессивных действий, весьма вероятных у изученного контингента подэкспертных.

В процессе рецензирования возник также ряд вопросов к диссертанту:

1. Не было ли затруднений в отнесении пациента к той или иной группе личностных расстройств?
2. Была ли невозможность предвидеть результаты своих действий характерна преимущественно для пациентов с дефензивным типом, или этот признак был одинаково част в обеих группах?
3. Какова практическая значимость представленной работы для психиатров и эпилептологов общей практики?

Указанные замечания не снижают впечатления о высоком уровне диссертации и не влияют на ее общую положительную оценку, а поставленные вопросы отражают интерес оппонента к исследованной диссертантом проблеме.

Заключение

Диссертационное исследование **Лаврущик Марины Вячеславовны** «Органическое расстройство личности в связи с эпилепсией (диагностика и судебно-психиатрическая оценка)», является законченной, самостоятельно выполненной, научно-квалификационной работой. По своей актуальности, объему, методическому уровню, научной новизне, обоснованности и достоверности полученных результатов, практической и теоретической ценности, диссертационная работа Лаврущик М.В. полностью соответствует требованиям п. 9-10 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия».

Официальный оппонент:

главный научный сотрудник, руководитель


группы психиатрических исследований

ФГАУ «Национальный медицинский исследовательский

центр нейрохирургии имени Н.Н.Бурденко» МЗ РФ,

доктор медицинских наук (по специальностям

психиатрия - 14.01.06, нейрохирургия - 14.01.18)

 О.С.Зайцев

125047, Москва, 4-я Тверская-Ямская ул., д. 16

Телефон: +7 (964) 799-03-89, E-mail: ozaitsev@nsi.ru

Подпись официального оппонента главного

научного сотрудника д.м.н.О.С.Зайцева удостоверяю:

Ученый секретарь ФГАУ «Национальный

медицинский исследовательский центр нейрохирургии

имени Н.Н.Бурденко» МЗ РФ, кандидат меди

 Г.В.Данилов


сентября 2017 года